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N'avem pomi destui 
Aproape în toate ţările cultura pomilor 

roditori se face pe o scară mai întinsă decât 
în ţara noastră. In Elveţia de câte ori se 
naşte un copil, la casa omului se sădeşte un 
pom. Un obiceiu, dar este frumos şi aducător 
de bogăţie. In America de Sud sunt adevă
rate păduri de pomi. In California sunt codrii 
de pomi c a pădurile noastre, aşa c ă din a-
ceastă ţărişoară ar putea trăi de poame toată 
lumea. 

La noi, durere, şi c e se plantează de 
unii se distruge de alţii. Pe marginea dru
mului de judeţ ce duce dela Şercaia la Rupea 
în anii trecuţi s'au sădit de cătră Prefectura 
judeţului Făgăraş sute de pomi roditori, dar, 
cu durere în suflet scriu — am ţinut seama 
între comunele Părău şi Veneţia de jos — că nu 
se mai găseşte decât câte un tutore*stâlp de 
apărare şi cred că şi pe drum înainte până 
la Rupea e la fel. Unde sunt aceşti pomi, 
puşi cu multă trudă şi cheltuială ? Răspunsul: 
s'au făcut din ei codărişti la biciu de cătră tre
cători sau cue în capătul osiilor. 

Destul de trist acest lucru! Unde nu i-a 
dat Dumnezeu domnului Prefect de pe atunci 
în minte, c a să sădească lângă fiecare pom 
şi câte un mesteacăn sau cetină pentru co-
dărişte, poate că ar fi scăpat pomii; dar tare 
mă tem că ar fi scăpat mesteacănul şi ce
tina şi ar fi căzut jertfă pomul pus pentru 
stâmpărarea setei călătorului. 

Dragi cetitori, partea din economia unei 
ţări sau a unui plugar o constitue pomii ro
ditori. In satele cu grădini de pomi roditori 
se vede buna stare a plugarilor, dovadă sunt 
cultivatorii de pruni de prin Vechiul Regat 
cari realizează anual venit de multe milioane 
de lei. 

In anul trecut am fost Ia Târgovişte jud. 
Dâmboviţa, iar pe dealuri şi pe şes am văzut 
păduri de pruni şi pomi roditori. Ajuns în t â r 
govişte am avut fericirea să stau de vorbă 
cu un pomicultor, un ţăran plugar, care mi-a 
îăcut socoteală, după ce l-am întrebat, dacă 
i-se rentează mai bine cu pomi, decât cu c e 
reale. „Dai — mi-a răspuns plugarul — căci 
un jugăr, cum se spune la D-voastră în Ar
deal, cultivat cu cereale îmi aduce 15.000 lei, 
iar unul cu pomi roditori 300,000 lei". Mare 
deosebire! Aproape nu ne vine să credem, 
şi totuşi e adevărul adevărat. După spusele 
acestui plugar harnic, se vede c ă pomii ro
ditori asigură un venit frumos, atât pentru 
punga cultivatorului, cât şi pentru sufletul lui, 
căci pomii roditori sunt cel mai bun prilej de 
înălţare sufletească. Pomii şi pădurile atrag 

ploile, curăţă aerul şi răspândesc un gaz nu
mit oxigen pe care-1 foloseşte omul pentru 
întreţinerea vieţii. Fructele înlătură foarte 
multe boale. 

Grădina este loc de recreaţie şi recule
gere sufletească. Domnul Hristos foarte des 
se odihnea în grădina Getsemani, departe de 
lume şi de sgomot. 

Plantaţi primăvara şi toamna marginile 
drumurilor şi cimitirile unde îşi dorm somnul 
de veci cei duşi dragi ai noştri şi în locul 
bălăriilor faceţi să-i umbrească pomii roditori. 

Faceţi-vă grădini de pomi, căci grădina 
este un bun mijloc de a întoarce pe om în 
raiul pierdut din care a plecat. 

Un învăţat spune: „omul, care nu a să
dit un pom în viaţa lui, fnzadar a trăit pe 
pământ". ~ * ' 

Preot V. M o d o r c e a — Grid. 

Franciscanii gr. catolici 
Franciscanii (adică acei călugări cari vie

ţuiesc după pravila celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Francisc din Assisi) propovăduesc 
în Moldova şi în Muntenia încă din secolul 
al XIII-a. In Transilvania au fost în decursul 
veacurilor şi franciscani de origine românească. 
Vestitul scriitor bisericesc şi compozitor mu
zical loan Căianu (1626—1687) era de origine 
românească de pe Valea Someşului. Din se
colul al XIII lea până în 1895 au propovăduit 
în Moldova şi în Muntenia mulţi călugări fran
ciscani. Cei mai mulţi erau de origine italiană, 
dar au fost şl de elle neamuri. loan Crisos-
tomul de Ioanne din secolul al XVIII-a era 
de origine grecească, văr al Patriarhului neu 
nit dela Constantinopol. Acest mssionar a mu
rit la Roma şi a fost înmormântat în biserica 
Sf. Atanasie (în 1795). 

In 1895 misiunea franciscana din Mol
dova a fost ridicata la rangul de Provincie, 
având ca patron ceresc pe Sfântul Iosif, lo
godnic preacurat al celei mai curate fecioare. 
L>ela 1895 franciscanii din Moldova au pro-
păşit foarte mult. Au seminar la Hă ăuceşti 
(cei cari vreau să trăiască după chipul înge
resc sunt crescuţi acolo din clasa I de liceu, 
departe de grija cea lumească, căci ei se vor 
lepăda de lu ne, spre a fi cu totul ai lui Hris
tos şi ai Sfintei Sale Biserici) în judeţul Ro
man, teologie Ia Liuzi-Călugăra în judeţul Ba
cău, noviciat (adică ucenicie călugărească pen
tru fraţii laici) la Săbăoani în jud. Roman şi 
un gimnaziu la Hălăuceşti. 

Călugării franciscani lucrează de 15 ani 
şi în biserica noastră şi aveau de gând să 
tipăriască o carte mare, cu prilegiul împlinirii 

a 50 de ani de când au provincie românească. 
L a împlinirea a 40 de ani au tipărit şi un Şe-
matism în limba latină, spre a fi cunoscut în 
toată lumea. Au misionari în China şi în 
Africa, propovăduitori neobosiţi printre pă
gâni, aşa că au de spus multe lucruri fru
moase. In cărţile pe cari le vor tipări când se 
va putea vor trebui pomenite şi frumoasele lor 
aşezăminte din biserica noastră. 

In anul mântuirii 1929, iar dela facerea 
lumii 7437, au trecut la ritul nostru doi iscu
siţi călugări franciscani: răposatul poet Ion 
M. Gârleanu şi părintele Dominic Neculăeş. 
Cu înaltul sprijin al I. P. S. Sale Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu cei doi călugări au făcut lu
cruri frumoase în Dieceza de Oradea. In scurt 
timp s'au găsit şi alte chemări călugăreşti. La 
Drsgeşti (jumătate de drum între Beiuş şi O-
radea) s'a întemeiat o mănăstire sub cereasca 
ocrotire a celui dintre sfinţi părintelui nostru 
Anton de Padua făcătorul de minuni. La 13 
Iunie, sărbătoarea Sf. Anton, se duc la Dră-
geşti mii de pelerini. 

Episcopul încă vine Ia Drăgeşti să se în
chine. Se spovedesc şi se cuminecă mii de 
credincioşi. Călugării dela Drăgeşti păstoresc 
şi credincioşii noştri dela DeCăneşti şî Grui-
lung. 

L a Oradea există mănăstire franciscană 
greco-catolică în cartierul Ioşîa, cu un mic 
aşezământ de cărturărie călugărească. Au ti
părit şi au răspândit în popor multe cărţi 
pioase, făcând mult pentru buna sporire spi
rituală a credincioşilor noştri din acele părţi. 
Au tipărit şi răapândit Novene, Acatiste. Ră
posatul Păr. Ion M. Gârleanu a scris în Bihor 
o carte frumoasă despre sfântul Francisc de 
Assisi, a tradus minunata carte a călugărului 
Cohen „Sfânta Liturghie" şi alte lucrări de 
mare valoare spirituală. 1 

Cu înaltul sprijin al răposatului mitro-
lit Dr. Alexandru Nicoleseu au întemeiat o 
mănăstire în satul Bilbor din judeţul Mureş. 

Ue câţiva ani conduc o parohie de a 
noastră din Bucureşti, unde ostenesc spre a 
înălţa o biserică mare şi frumoasă. In capitală 
avem credincioşi mulţi. Se cuvine să avem şî 
o biserică mare. 

însemnăm numai pe scurt munca rodnică 
a călugărilor franciscani. Sunt numai de 15 
ani între noi aşa că abia mai târziu se va 
scrie amănunţit, ce au făcut pe aceste plaiuri. 

Există ei călugăriţe cari se conduc după 
pravila Sfântului Francisc, aşa cum a adoptat-o 
pentru ele Sfânta Clara din Assisi. Călugări
ţele acestea se mai numesc şi clarise. In di
verse mănăstiri de acest fel an existat şi c ă 
lugăriţe românce. 

Ios i f E. Naghiu 
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orfiunţe sufleteşti 

Poporul evreesc dovada cea 
mâi bună că există Dumnezeu 

Care dintre cetitorii noştri nu cunoaşte 
cap. 27, stih 24—25 al evangheliei dela Matei? : 

„Deci văzând Pilat că nimica nu foloseşte, ci 
mai multă gâlceava se face, luând apă, şi-a 
spălat manile înaintea poporului, zicând: „Ne
vinovat sunt de sângtle acestui drept; voi veţi 
vedea". Şi răspunzând poporul, a zis: „Sân
gele lui asupra noastră şi asupra fiilor noştri". 

Acesta a fost cel mai cumplit blăstăm, 
pe care şi l a rostit cândva un popor asupra 
«apului său. Iar blăstămul s'a împlinit întoc
mai. 

Poporul evreesc era asuprit şi subjugat 
de Romani. De zeci de ori a voit să se sespe 
de acest jng, dar n'a putut. începând cu anul 
67 dupâ~naşterea Domnului răscoalele Evreilor 
se ţineau lanţ Atunci împăratul Nero, ne mai 
putâad suferi atâtea răscoale, 1-a trimis pe 
generalul său cel mai bun, pe Titus Flavius 
Vespasianus, ca să cuprindă Palestina. 

Isus a prorocit în mai multe rânduri dărâmarea 
Ierusalimului: „Iernsalime, Ierusalime, care omori pe 
proroci ai ucizi cu pietri pe cei trimişi la tine, de câte 
ori am vrut să adun pe fiii tăi, în ce chip îşi adună 
găina puii sub aripi, şi voi nu aţi voit. Iată vi-se va 
lăsa casa pustie!" (Matei 28, 3 7 - 3 8 ) . Apoi, văzând ce
tatea tlerusalimol, a zis : „Vedeţi acestea toate? Amin, 
zic vouă, nu se va lăsa nici piatră pe piatră, care să 
nu se dărâme" (Matei 24, 2>. 

Mai mult, a descris pe larg, cum se va întâmpla 
aceaatS dărâmare: „Iar când veţi vedea Ierusalimul 
înconjurat de ostaşi, atunci să ştiţi că s'a apropiat 
pustiirea Iui. Atunci, cei ce sunt în ludea, să fngă la 
munţi şi cei din Ierusalim să iasă şi cei din câmp să 
n» între într'insul, căci zilele hbândirii sunt acelea, 
ca »ă se împlinească toate cele scrise. Iar vai de cele 
ce vor avea în pântece şi de cele ce vor apleca în zi
lele acelea, căci va fi nevoie mare pe pământ şi ma
nie pe poporul acesta^Şi vor cădea de ascuţişul săbiei 
ţl^yor fi duşi robi la toate neamurile. Şi Ierusalimul 
va fi călcat de păgâni, până când se vor umplea vre-
marile neamurilor" (Luca 21, 20—24). 

Şi tocmai aşa s'a întâmplat. Dupăce se 
sinucide împăratul Nero, f junga împărat Ti
tus Flavius Vespasianus, care-1 trimite pe fiul 
său Titus, să termine odată cu neamul evreesc. 
Titus cucereşte cetăji după cetăţi; înconjură 
Ierusalimul, în primăvara anului 70, tocmai 

icând se afiau în Ierusalim la 2 milioane şi 1|2 
credincioşi, pentru ca, după obiceiu străvethiu, 
să ia parte la sărbătoarea Paştilor. In cetate 
a izbucnit molima şi foametea. Părinţii smul
geau bucătuţa din gura copiilor, iar copiii 
dlntr'a părinţilor. O mamă şi-a înjunghiat, fript 
şi mâncat propriul copil. Atâţia morţi erau, 
încât nu mai aveu unde-i îngropa. De aceea-i 
aruncau peste ziduri, ca să i îngroape Romanii, 
cari au şi îngropat în forma aceasta 115.800 
de cadavre. 

In ziua de 10 August numai b serica mai 
rămăsese. In partea numită Sfânta Sî ntelor 
se aflau adunaţi cam 6000 de Evrei cari cre
deau că Dumnezeu va face cu ei o minune şi-i 
v a scăpa de moarte cel puţin acolo; dar s'au 
înşelat amar, pentrucă au murit cu toţii, bi
serica a fost aprinsă fără de voia lui Titus şi 
cu aceasta s'a terminat cu împărăţia evrească 
odată pentru totdeauna. Numai in Ierusalim 
au murit atunci 1 100.000 de Evrei, iar cei 
rămaşi au fost târîţi în prinsoare. 

Poporul evreesc s'a împrăştiat de atunci 
pe întreg rotogolul pământului şi a suferit în
grozitor de mult dela toate popoarele, mai pe 
urmă dela Hitier, din porunca căruia, se spune, 
«ă ar fi perit la 4 milioane de Evrei. 

împăratul Roman Iulian Apostatul, care 
a domnit dela 361 până la 363, a voit să-1 
desminţească pe Isus cu tot preţul; de aceea 
* poruncit să se rezidească biserica din Ieru

salim. Muncitorii s'au şi apucat de lucru; au 
ridicat temeliile cele vech', prin ceeace au 
împlinit, fără de a-şi da seama, întru toate pro-
rocia lui Isus, că nu va rămânea piatră pe 
piatră. Dar, când au început a aşeza temeliile 
nouei biserici, au venit cutremure care au 
dărâmat tot ceeace zideau, iar când au înce
put a săpa şi mai adâac, au izbucnit flăcări 
din pământ. Pe urmă globuri de foc isbucnite 
tot din pământ au format cruce pe cer. Cre
ştinii au căzut în genunchi, Evreii îşi frecau 
manile şi fugeau înspăimântaţi, iar biserica a 
rămas neridicată pâoă în ziua da astăzi. 

Şi acuma, să vedem, ce scop are Dum
nezeu cu acest popor, care pe vremuri a fost 
poporul cel ales al lui Dumnezeu: 

1. Ca din istoria lui să se poată convinge 
oricine, că există Dumnezeu, care răsplăteşte 
binele şi pedepseşte, în modul cel mai îngro
zitor, răul. Pe toate popoarele cari şi-au bătut 
joc de El, l e a nimicit: pe As'rieni, pé Babi 
loneni, pe Goţi, pe Huni, pe Avari, pe Tătari, 
pe Vandali şi altele mărunte. Pe poporul e-
vreesc însă 1-a susţinut, ca să vadă şi el cu 
ochii împlinirea blăstămului: «sângele lui a-
supra noastră şi asupra fiilor DO&tri" şi să se 
convingă toată lumea că prorociile lui Isus 
s'au împlinit întocmai. 

2. Ca el să păstreze cu toată s umpăta-
tea Sfânta S;riptură a Vechiului Testament, 
în care se află scrise prorociile despre Isus. 

3. Ca să se împlinească ceeace s'a pro
rocit prin profeţd Ozeea (3, 5) şi Iezechiil(34, 28) 
precum şi prin sf. apostol Pavel în epistola 
sa către Romani (11, 25 —31), că adecă la 
sfârşitul lumii se vor întoarce la catolicism 
nu numai Evrei singurateci, ci poporul evreesc 
întreg. In forma aceasta va împlini Dumnezeu 
rugăciunile Preacuratei, care, împreună cu 
prorocul Ilie (vezi Matei 17, 11), se roagă ca 
în forma aceasta să i răsplătească Dumnezeu, 
pentrucă acest popor a fost pe vremuri po
porul cel ales al ¡luí Dumnezeu, prin ce s'a 
susţinut credinţa într'un Dumnezeu adevărat 
şi pentrucă din sâogiurile lui s'a năs;ut Mesia 
cel mult aşteptat. 

Părintele Iuliu 

f A murit protopopul din Râciu 
In ziua de 27 Noemvrie 1944 a murit 

protopopul Simeon Nicoară din Râeiu, într'al 
56-lea an al vieţii şi al 31-lea an al preoţiei. 

Fiind grav bolnav, fiul său 1-a adus Ia 
clinica din Sibiu, unde însă i-au spus că nu 
mai este scăpare. L-au plecat deci la Sighi
şoara, cu gândul ca să-1 ducă de acolo la 
Târgu Mureş şi apoi acasă. La Sighişoara însă 
i-s'a făcut rău şi a murit, în sanatoriul Dr. 
Muller, străjuit la căpătai de un pastor evan-
gelico-lutheran. L-a înmormântat un siDgur 
preot, protopopul Emanoil Popa din S ghişoara. 

Moartea i au apropiat-o suferinţele din 
temniţele dela Budapesta, nnde a petrecut, 
împreună cu soţia sa, două luni în 1940. In 
luna August 1944 apoi jandarmii unguri l-au 
prins din nou, l-au bătut cumplit şi l-au ţinut 
zile întregi într'o pivniţă din Râciu, unde i-s'a 
agravat boala. 

A fost unul dintre cei mai de seamă şi 
mai vrednici protopopi din Arhdieceză, un 
adevărat ohip al blândeţei. 

împrejurările au făcut, să nu i-se poată 
da cinstea cuvenită şi să nu-1 deplângă decât 
fiul său. Dir nu ne îndoim că acolo sus este 
răsplătit deplin, dându-i Dreptul Judecător 
plata slugilor credincioase. 

In veci pomenirea Iui! 

Din războiu 

Foaie verde ca iarba, 
M'a cuprins o jale grea, 
Jale după satul meu, 
C a m lăsat o mândră 'n el. 
Am lăsat o supărată 
Şi eu am mers la armată. 
Mândra nu era'ntriststă 
Pentru e'am mers în armată, 
Căci după doi ani de zile 
Mă reîntorceam cu bine. 
Dar la trei luni de armată 
Vine ordinul deodată 
Ca să plecăm la război 
Că vin Ungarii pe noi. 
Pe cai am încălecat 
Şi la război am plecat. 
După lupte îndelungate 
Pe Unguri i-am prins a bate 
Şi pe toţi i-am alungat 
Şi Ardealu l-am scăpat 
Şi luptând tot cu arma 
Am ajuns pân-la Tisa, 
Iar acolo ne-am oprit 
Căci era greu de trecut. 
Dară cât a fost de greu, 
Am pornit cu Dumnezeu. 
Dincolo că am trecut 
Şi pe UDguri i-am bătut. 
Dup'aceea am pornit 
La miez-noapte răsărit 
Să scăpăm pe Cehi-Slovaci 
De Germanii cei turbaţi, 
Care greu îi asuprea, 
De-i durea şi inima. 
Când la granit' am ajuns, 
Nemţii tunuri gre leau pus, 
Tunuri grele, soldaţi mulţi, 
Să nu trecem printre munţi. 
Atunci noi ne-am adunat 
Şi atacuri grele-am dat 
Şi pe Nemţi i-am alungat 
Până in muntele înalt. 
Iar în muntele Tatra 
Ei pe noi ne aştepts, 
Iar acol' când am sosit, 
La atac am şi pornit 
Şi 'ntr'o zi de sărbătoare 
A pornit atacul mare. 
Mitraliera am luat 
Şi spre-o ap'-am alergat. 
Când acolo am sosit 1 

Trei branduri au şi venit 
Şi îndată m'au rănit 
L i cap şi piciorul drept 
Şi o schije chiar la pept. 
Nu puteam să mă 'nvârtesc, 
Rănile să le-'nvelesc, 
Căci sângele tot curgea 
Şi frigul mă cuprindea. .\ 
Pe zăpadă jos am stat. 
Pâoă când s'a însă ret, j 
Iaiă când s'a în sărat 
Sanitarii m'au luat, 
Rănile mi-le-au legat, 
Pe targa m'au aşezat 
Şi-au pornit cu mini la sat. 
Iar la sat când au sosit, 
Pe maşină m'au suit, 
Rănile mile-au-'nvelit 
Şi la spital m'au porait, 
La spitalu de canpan*, 
Unde sunt multe eătane. 

Trlm'sâ de sold. J0RCA SILVIU 
d u comuna GaltiuAlba 

rănit Spitalul Z. I. Nr. 103 

Rugăm stăruitor pe iubiţii noştri 
cetitori, «d£ binevoiasod a fi achita abO' 
namentul, că alt/el primejduesa insafi 
existenţa acestei gazeU. 
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Cum stă lumea şi ţara 
Fronlul din răsărit 

Biruitoarele armate roşii înaintează me
reu şi fără întrerupere. Ele au ocupat oraşul 

iZinten, eare se află în Prusia Orientală pe 
calea ce duce dela Königsberg, capitala Pru
dei Orientale, la Elbing, în apropiere de ora
şul Danzig, pe care l-au ocupat în ziua de 1 
Martie. 

In Pomerania, partea de miazănoapte a 
Germaniei, înspre Marea Baltică, au ocupat 
«rasele Neustettin şi Prechlau şi au ajuns la 
Marea Baltică. 

La Breslau Germanii tot mai luptă încă, 
a ş a că oraşul nu este ocupat deplin, dându-se 
lupte grele pentru fiecare casă şi pas de loc, 
c a la Budapesta. Aceasta o fac Gei manii, în 
nădejdea c ă între timp îşi pot săpa tranşee 
şi linii noui de apărare. Insă totul este za
darnic, fiindcă armatele sovietice nu le mai 
poate opri nici o putere pământească. 

In Cehoslovacia armatele române îm
preună cu armatele roşii au cucerit mai multe 
localităţi, între cari Cecovce, Sucera, Rusniac, 

.Dolcopance, Bliac, Argali şi Ilca. 

Frontul din Apus 
«ste de astădată mult mai sprinten de cât 
înainte. Şi anume, de când trupele engleze, 
americane şi canadiene t o t . b a t cu tunurile 
şi bombardierele în linia Siegfrid, aceasta a 
început a se slabi, iară Germanii au trebuit 

; să lase rând pe rând însemnate oraşe ca 
München Gladbach şi Trier în manile trupelor 
biraitoare. S'au apropiat aceste trupe viteze 
de însuşi marele fluviu al Rinului, şi anume 
de marile oraşe Koblenz şi Bonn şi au ajuns 
la 15 km. de mareld oraş Köln sau Colonia, 
pe care-1 cunosc, cel puţin de pe nume, mai 

.ales femeile, cărora le place apa de Colonia. 
La Krefeld şi Xanten sunt încercuiţi cam 

100.000 de soldaţi germani, cari încearcă să 
«cape din acel cleşte, însă cu greu vor reuşi. 

Ştirile mai noui spun că armatele anglo-
.americane au trecut Rinul în patru locuri şi 
c ă au ocupat oraşul Düssseldorf care se află 
dincoace de Rin. 

Regiunea râului Ruhr, cea mai bogată 
în cărbuni de piatră şi în fabrici, este mereu 
lovită de tunurile anglo-americane. 

Colonia ocupată 
Ştirile cele mai nouă dela Radio spun 

c& armatele americane au intrat în oraşul 
/Köln sau Colonia. Acesta este unul dintre 

marile oraşe ale Germaniei, având 600.000 lo
cuitori. Oraşul se află aşezat pe amândouă 
malurile Rinului şi este scaunul unui arhie
piscop romano-catolic. Sunt vestite fabricele 
sale de zahăr, tutun, clei, săpun piele, piane, 
maşini, spirt, tapete şi apă de Colonia. Cea mai 
vestită clădire este catedrala, a cărei bază 
s'a pus încă în anul 814 după Cristos, dar la 
anul 1248 a ars. La anul 1322 s'a început zi
direa din nou a catedralei de astăzi care s'a 
terminat abia la 1880, când s'a făcut sfinţirea 
in prezenţa împăratului Wilhelm. Lungimea 
catedralei este de 135 metri, lăţimea de 61 
metri, iar a crucei din mijloc (că această ca
tedrală are forma de cruce) e de 86 metri, 
înălţimea turnurilor e de 157 metri. Catedrala 
e zidită în stil gotic şi, după cum spune Radio 

;:Londra, a fost ferită de bombardament. 

Politica externă 
Papa fi războiul 

Sfântul Părinte dela Roma s'a Insănă-
" ^toşit şi a primit intr'o lungă audienţă pe 

ambasadorul Germaniei Ia Vatican şi apoi pe 
trimisul personal al preşedintelui Roosevelt. 
Că ce s'o fi discutat în aceste audienţe, nu 
se ştie, dar desigur că în legătură cu războ
iul, şi încă lucruri foarte de mare importanţă, 
fiindcă acestea au fost cele dintâi audienţe 
după ce s'a făcut sănătos Preafericitul Părinte. 

Cuvântarea d-lui Churchill 
în Camera Comunelor 

După înapoierea dela sfatul celor trei 
mari din Crimeia. d-1 Churchill a rostit în ca
mera deputaţilor englezi o cuvântare, în care 
a lămurit rostul şi rezultatele conferinţei din 
Crimeia. D-sa a arătat c ă în sfatul celor trei 
mari şefi s'a ajuns la c e a mai deplină înţele
gere între ei în ce priveşte continuarea răz
boiului până la deplina izbândă asupra Ger
maniei hitleriste şi a Japoniei. 

A arătat deputaţilor că cei trei mari în
ţeleg să dea aceleaşi drepturi şi Franţei ca 
şi celorlalte mari puteri, pentru a-şi putea 
ocupa locul de frunte pe care 1-a avut îna
inte de război Intre marile puteri ale lumii. 
Iar ce priveşte Germania ea va fi ocupată 
după capitulare de către cele patru mari pu
teri aliate, pentru ca hitlerismul şi puterea 
militară germană să fie deplin nimicite, cri
minalii de război să fie aspru pedepsiţi, ca 
astfel lumea să scape după război de pri
mejdia de întotdeauna a Nemţilor. 

Camera deputaţilor a votat încredere în 
politica guvernului Churchill şi 1-a încredinţat 
cu 413 voturi şi nici un vot contra, să conti
nue politica de război până la deplina izbândă. 

Şi dd Roosevelt a vorbit 
la Casa Albă 

Preşedintele Roosevelt a făcut la Casa 
Albă interesante declaraţii asupra consfătuirei 
din Crimeia. In primul rând a declarat, că în 
Crimeia s'au luat hotărîri foarte însemnate 
de către marii aliaţi în ce priveşte condiţiile 
cari vor fi impuse Germaniei după capitulare. 

A vorbit apoi despre plănuita conferinţă 
din 25 April dela San Francisco, care se 
crede că va fi o adevărată conferinţă de 
pace. Până atunci aproape întreagă lumea 
crede că războiul din Europa va fi sfârşit şi 
pacea mult dorită se va putea din nou în
stăpâni asupra ţărilor şi popoarelor, din" bă
trâna Europa. 

Nădejdea noastră e în puterea bunului 
Dumnezeu, care va îndruma cu puterea Sa 
dumnezeească pe conducătorii de azi ai po
poarelor, să pună capăt războiului şi să lupte» 
din toate puterile, pentru o pace cât mai 
dreaptă peatru lumea întreagă. 

O parte care ne interesează pe 
noi din vorbirea d-lui Roosevelt 

Guvernele celor trei mari se vor strădui 
— a spus d-1 Roosevelt — pentru a ajuta po 
poarele din toate ţările eliberate şi să supra
vegheze, ca guvernele provizorii din aceste 
ţări să reprezinte pe cât posibil toate ele
mentele democratice ale populaţiei şi să se 
facă alegeri cât mai curând. 

Congresul panslav 
dela Sofia 

L a Sofia, capilala Bulgariei, s'a ţinut 
săptămâna trecută congresul panslav. ('Pan
slav este un cuvânt grecesc şi înseamnă: 
toate popoarele de obârşie slavonă să fie îm
preună). La congres au luat parte reprezen
tanţii tuturor popoarelor slave, şi anume ai 
Ruşilor, Cehoslovacilor, Polonezilor, Bulgarilor 
şl Iugoslavilor. 

Politica internă 

Demisia guvernului 
gen. Rădescu 

D-1 general adjutant Nicolae Rădescu, 
preşedintele consiliului de miniştri, în dorinţa 
de a curma neînţelegerile dintre partidele po
litice, s'a înfăţişat într'o audienţă la M. Sa Re
gele, căruia i-a prezentat demisia guvernului. 

M. S. Regele a primit demisia guvernu
lui d-lui general Rădescu şi a început de 
îndată consfătuirile cu fruntaşii partidelor po
litice în vederea formării noului guvern. 

Fruntaşii politici la 
M. S. Reşele 

In vederea formării unui nou guvern 
s'au prezentat în audienţă Ia M. S. Regele 
d-nii Lucreţiu Pătrăşcanu, reprezentantul par
tidului comunist; Titel C. Petrescu, preşedin
tele partidului socialist-democrat; Barbu Ştir
bei, fost prim-ministru; Iuliu Maniu, preşe
dintele partidului naţional-ţărăuesc; Const. I. 
C. Brătianu, preşedintele partidului naţional-
liberal; Gheorghe Tătărăscu, fost prim mini
stru şi apoi d l Petru Groza, preşedintele 
frontului plugarilor, căruia M. S. Regele i a 
încredinţat formarea unui nou guvern cu 
reprezentanţi din toate partidele politice de
mocrate. 

Noul prim-ministru a început consfătui
rile cu fruntaşii politici. Până în momentul 
când scriem aceste rânduri încă nu ne-au 
venit ştiri mai lămurite despre formarea nou
lui guvern. 

Sosirea în Bucureşti a 
d-lui Andrei I. Vâşinski 

Miercuri, 27 Februarie a. c , a sosit Ia 
Bucureşti, d-1 Andrei I. Vâşinski, primul loc
ţiitor al Comisarului Poporului pentru aface
rile din afară (externe) ale Rusiei. Sovietice. 

D-I Vâşinski a mai fost la Bucureşti, în
dată după încheierea armistiţiului dintre Ro
mânia şi Rusia Sovietică, şi a stat aproape o 
lună, în care timp a avut numeroase consfă
tuiri cu bărbaţii politici. La plecarea din Ca
pitală şi-a arătat deplina mulţumire pentru 
felul cum guvernul român a înţeles să-şi 
facă datoria. 

Foştii miniştri Gigurtu, 
Manoilescu şi Vaier Pop 
în faţa judecăţii 

Săptămâna trecută au fost chemaţi în 
faţa judecăţii Tribunalului Poporului d-nii Ion 
Gigurtu, fost prim ministru; Mihail Manoilescu 
fost ministru de externe şi Vaier Pop fost 
ministru de justiţie, pentru a răspunde în faţa 
acuzatorului public, fiind vinovaţi de deza
strul ţării prin issălirea „dictatului" dela 
Viena din 30 August 1940. 

A m Început sistările. începând cu 
numărul acesta, am sistat gazeta tuturor ace
lora cari încă nici acuma nu ne-au plătit a-
bonamentul pe 1944. Că ce pagubă mare 
ne-au făcut aceşti abonaţi, o puteţi afla, dacă 
înmulţiţi suma de Lei 700 cu 1900. înce
pând cu numărul viiter vom sista pe toţi 
ceice nu ni-au trimis abonamentul pe 1945, 
aşa că vom rămânea, în sfârşit, numai cu ceice 
şi-au făcut datoria deplin faţă de gazetă. Să 
nu uite însă ceice ne-au păgubit că datoria 
«ceasta vor avea-o de plătit în lumea cea
laltă, iar în aceasta li vom urmiri, cât vom 
putea, conform legii. 
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Ştirile săptămânii 
Desmfnţire. Mareşalul Curţii Regale 

face cunoscut că zilele trecute s'a dat pu
blicităţii ştirea că în timpul incidentelor ce 
au avut loc Sâmbătă 24 Februarie 1945 în 
Piaţa Palatului Regal, s'ar îi tras asupra ma
nifestanţilor din clădirea Palatului. Din cer
cetările făcute reese neîndoelnic c ă din clă
direa Palalului nu s'a tras nici un foc. 

Ero i decoraţ i . M. S. Regele a decorat 
3000 de ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi români, 
mari mutilaţi şi invalizi de război, răsplătin-
du-le astfel jertfa pentru patrie. 

Şi r e d a c ţ i a „Avântului" a fost de 
va s tată . Increstăm cu multă durere sama
volniciile cari se folosesc tot mereu pentru 
reprimarea presei. La Bucureşti au fost ata
ca te pe rând redacţiile „Dreptatea", „Viitorul", 
„Scânteia" şi altele. L a Braşov a fost aproape 
nimicită redacţia ziarului naţional ţărănesc 
„Avântul". Unde e libertatea presei ? 

1 6 0 d e a n i de la r e v o l u ţ i a l u i H o r i a . 
Duminecă 25 Februarie s'au împlinit 150 de 
ani dela revoluţia lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
cari s'au răsculat împotriva asupritorilor de 
veacuri. In oraşele mai mari s'a şi sărbătorit 
această aducere aminte. 

A murit un scr i i tor român. Zilele 
trecute a murit la Bucureşti scriitorul Victor 
Bilciurescu, unul dintre scriitorii mai vechi, 
fost prefect, deputat şi inspector general ad
ministrativ. Dela el ne-a rămas între altele 
şi vechiul cântec : „In fânul de curând cosit", 
pe care şi acuma-1 mai cântă orăşenii. 

A muri t un m a r e scr i i tor rus . Scrii
torul rus Alexis Tolstoi, care a fost şi depu
tat în Sovietul Suprem al Uniunii Sovietice, 
a murit zilele trecute, în vârstă de 62 de ani. 
I-s'a făcut îngropăciune naţională pe spesele 
Sovietelor. 

Ne v in m e d i c a m e n t e . Aflăm dela Ra
dio c ă Ministerul Sănătăţii are promisiunea, 
că în curând vom primi din Elveţia 20.000 
kg. medicamente cu avioanele. Să nădăjduim 
c ă vor sosi unele din ele cât mai curând şi pela 
noi, unde avem foarte mare nevoie de tot 
felul de medicamente. 

S'a s c u m p i t h â r t i a din n o u . Aflăm 
dela Radio c ă zilele trecute s'a scumpit hârtia 
din nou, şi anume cu llOtyo hârtia rotativă, 
adecă pentru ziarele mari, iară ziarele din 
capitală şi-au ridicat preţul dela 20 la 30 Lei 
exemplarul. Hârtia plană, adecă pentru-zia
rele mici, s'a scumpit cu 240°/ 0 , c e e a c e în
seamnă că de unde până acuma plăteam pen
tru 1000 kg. 80.000 Lei, de aici înainte 
vom plăti-o cu 272 000 lei. Iată, cum vin 
scumpirile încă la începutul anului! Iar dacă 
scumpim şi noi gazeta, ne sar unii cetitori în 
cap , că pentruce şi cum am îndrăznit să o 
scumpim şi ne abzic abonamentul. 

F o s t - a M a n g r a t r ă d ă t o r ? Dl Dr. Aurel 
Vlad, fost ministru, bine cunoscutul fruntaş 
naţionalist din Orăştie, scrie în Nr. 3 din 22 
Februarie 1945 al ziarului său „Solia Drep
tăţii" un articol, în care arată cu dovezi că 
fostul mitropolit al Sibiului, Vasile Mangra, a 
fost trădător de neam. Citează o scrisoare 
a fruntaşului naţionalist Mhaiu Velici dela 
Chişineu, scrisă în 10 Ianuarie 1910, din care 
se vede şi mai bine, această dureroasă con
statare. 

F i lerul văduvei . Păr . Lazăr Lupu din 
Câmpia Turzii II ne trimite 2.000 Lei drept 
ajutor dela tânăra fată Susana Revnic, ser
vitoare în parohia Sfinţiei Sale şi abonată la 
„Unirea Poporului". Ce frumoasă pildă ne dă 
această servitoare! Atâţia cetitori de ai noş
tri bogaţi ne-au păgubit cu mii de lei, neplă-
tindu-ne ani de zile nici abonamentul; iar a-
ceastă fată săracă iată că-i face de ruşine pe 
bogaţi, trimiţând din sâmbria ei, pe lângă a-
bonament, încă 2000 lei ca dar la gazetă! S'a 
repeţit şi aici pilda văduvei din Scriptură. 

Bonuri le de r e c h i z l ţ i i se plătesc cu 
bani gata, şi anume acelea cari au fost emise 
până la data de 31 Ianuarie 1945. Aceste bo
nuri s'au dat pentru chirii, plata animalelor 
plata căruţelor, harnaşamentului ( = hamu
rilor), bicicletelor şi a materialelor de tot feliil. 

N e g u s t o r i fără mărfuri avem şi noi 
în Blaj destui. Şi ei sunt siliţi să ţină des
chisă prăvălia şi să-şi plătească angajaţii, iar 
publicul să ducă lipsă de toate . Rugăm stă
ruitor guvernul, să facă cu putinţă sosirea 
mărfurilor la prăvălii, c a să nu sufere prea 
mult cetăţenii. 

f G h e o r g h e V a m o ş l u , preot român 
unit, pensionar, protopop onorar a decedat 
în ziua de 15 Februarie 1945, în al 83-lea an 
al vieţii, a r 6 0 - l e a an cinstitei sale preoţii şi 
al 2.le» an al văduviei, împărtăşit fiind cu 
Sf. Taine. înmormântarea a avut loc Sâmbătă 
17 Februarie în cimitirul român din Giacăş. 
In veci pomenirea lui! 

f Păr . Ş t e f a n Man, castelan mitropo
litan în Blaj, a adormit în Domnul, în ziua 
de 2 Martie, după o boală grea de inimă, în 
clinica din Cluj Sibiu, în anul al 27-lea al 
vieţii şi al doilea al preoţiei sale. înmormân
tarea i-s'a făcut în cimitirul din Sibiu Sâm
bătă 3 Martie. In veci pomenirea lui! 

A m u r i t c e a mai b ă t r â n ă c e t i t o a r e 
a n o a s t r ă . înainte cu o lună a murit în co
muna Maioreşti din judeţul Mureş fruntaşa 
ţărancă, văduva Gaftea Maior n. Precup, mama 
inspectorului şcolar penzionar Leon Maior din 
Slimnic, în vârstă de 96 ani. Răposata a citit 
cu cea mai mare regularitate „Unirea Popo
rului" dela întemeierea ei până la 1940, când 
a ajuns sub Ungaria şi n'a mai putut o primi. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 

A u t o c a m i o a n e l e v o r u m b l a c u g a z 
în l o c d e b e n z i n ă . Aflăm din ziarul .Gra
iul Nou" c ă în Rusia s'au făcut încercări, ca 
autocamioanele cari se purtau până acuma 

Îndureraţii T-iaian Popa şi soţia Valeria pa
riaţi şi copiii lor M nerva, Doina şi Ioan anunţă 
că îa 18 Februarie s'a ofciEt în biserica din L.i-
vadia tic câmp, judeţul Hunedoara, parastas pen
tru scumpul lor 

VlfţCILi P O P A 
din Batalionul 8 Vânători Monte Alud, căzut eroic 
la etatea de 21 ani in fata inamicuui în îiua de 
22 Noemvrie 194*. p= frontul din Ungaria, în a-
propiere de oraşul Mişkokz şi înmormântat în 
comuna MesScsat jui; Borşod. Parastasul a fost 
oficiat do preoţii: Emil Viadislav din Livadi.» 
Eugen Bârsan din Pctros, Liviu Pop şi Francisc 
Stoicuţa din Ponor, in prezenţa unui marc numâr 
de credincioşi, într.~ cate a fost: Dl Dr Mih-i l i . 
rea d:n Pui drcanul baroului avocaţilor d n jud 
Hunedoara, dl N Râduţ contro or financiar cu 
dna, di llie G'oza dir<-c;op-l şcoaiei primare din 
Livadia, dşra Valeria Oncora învăţătoare, dl not»r 
S»bin Goga, dnii şs'i de st.ţie 1. Boanu şi Cobiş 
cu dna; dl Gh Mircea şeful postului j-cd. Barul 
Mare, dl 1 Lucaciu morar din Barul Mare cu daa, " 
dl Petru Turcu comerciant şi cantor îa Liv*dia 

Fie-i memoria b aecuvântstâl 4 (1 1 

cu benzină să fie purtate cu gaze . î n c e r c a ^ 
a reuşit pe deplin, un autocamion putâ n 4 

m e r g e 240 km. cu gaze . Acuma se fac sta 
ţiuni, în cari să se găsească gaze pentru au. 
tocamioane. 

Dela poştă. Vi-se adace la cunoştinţă c& * 
conformitate cu ord. Dir Grale P. T. T. Nr. 31325/g^ 
se va ţine o tratare prin bună învoială pentru darea 
în anteprizăa transportului expediţiunilor poştale dela 
oficiul la gara Blaj. pe termen de doi ani. Tratarea 
se va ţine în cancelaria oficiului P. T. T. Blaj, î n ^ 
de 10 Martie 1945 ora 9. Ofertanţii vor aduce foferte* 
închise şi garanţia de 3 la sută din cuantumul pe doi ani 
Dirigintele de reşedinţă Blaj, Inspector, Rădulescu IoarJ 

Poşta gazetei 
Păr. llie Cismaţiu, Bucium. Vă s=ntrm foarte re

cunoscători peniiu interesul cr- i purtjţi gazetei. 

Tipografia Ss^inarsiiui Blaj 

P e prin sate 

Note din Beiuş 
Conferinţe la biserica din Beiuş 

In preajma sătbîtoarei Crăciunului, Păr. Dr. Iulie 
Hirţea, secretarul episcopiei române unite de Oradea-
Btiuş, a avut fericita idee de a pregăti credincioşii nu
meroşi din oraşul nostru la acest mare praznic prin 
confcrinţele-predici pe cari Ie-a ţinut in catedrală. 
De sine se Înţelege că a luat parte la ele multă lume 
şi le-a ascultat cu drag. 

Reuniunea marianislă a tinerelor 
unite din Beiuş 

In ziua de 31 Dec. a luat fiinţă în oraşul nos tiu-
Reuniunea Tinerelor Unite. Ideea este d'ntre cele mal 
fericite şi a fost concepută de ilustra doamnă Eliza Dr. 
Pave', prezidenla U. M. F . R. Ului. Prezidentă a fost 
aleasă d-na Flavia Bologan, spiritual fiind Păr. Şt, 
Bcrinde. 

Invesmântarea a două călugarţe 
In 2 Ianuarie 1945 in capela Internatului unit Ab-

fete s'a desfăşurat ceremonia învesmântaţii întru călugă
riţe a două surori: Virginia şi loocen'.ia. Actul Solemn 
1-a săvârşit neobositul părinte canonic Dr. C. Tămăianur 

vicarul episcopiei unite de Oradea-Beiuş şi a luat parte 
'a el multă lume din acest oraş de veche cultură KK 
mânească. 

Octava de rugăciuni 
Octava de rugăciuni pentru un'rea creştinilor &?î 

ţinut in catedrala noastră între 18—25 Ianuarie.'A luat 
parte mult popor cu tineretul şcolar delà «S. Vulcan>.Ir*' 
fiecare sesiă s'a săvârşit Binecuvântarea Euharistiei 
împreunată, cu piedică pe cari le-a ţinut Păr, Dr. Vr 
Hctco protopop. 

Adunarea terţiarilor Franciscani 
In 4 Febraarie c. &'a ţinnt tot în aceeaş biserică-

adunarea terţiarilor Franciscan'," cu care ocaziune a 
conferenţiat Pr. Cristea Nicolae despre râvna pentris ; 
desăvârşirea crrştineaecă. ] 

Se observă că în parohia aceasta e pe zi ce merge-
un dor cât mai feibinte de trai şi o viaţă creştinească-
tot mai irumoasi din partea celor ce s'au grupat în-
acest cin. 

(Mea Cristea) • 

Groaznicele urmări ale unelJ 
explozii -l 

încă în 13 Noemvrie 1944, şase copii saşi din 
comuna Băgaciq şi-au găsit jocul cu un granat, care i-a 
rănit în aşa fel, încât au rămas nenorociţi pe viaţa îc-~ 
treagă. DupS nr norocire, au fost transpoitaţi Ia Spitalul , 
din Târaăveni, unde !''-s'au dat îngrijirile de lipsă Acum 
auiegit din spital şi se găs«s acasă în situaţia următoare:" 
1.) We:ss Andrei de 14 ai i fără mâna stângă şi lipsa 
a două-degete dela mâna dreaptă. 2.) W«idner Ioan de 
12 ani nu vede cu amândoi ochii şi lipsa unui deget 
la o mână. 3.) Bemerth Wilhelm de 13 ani nu vedff 
cu un ochiu. 4.) Halmen Dănilă de 10 ani DU vede cu 
amândoi ochii. 5.) Schebesch Alfred de 13 ani, nu vede 
ca un ochiu. 6 ) Schebesch Danilă de 10 ani nu vede 
cu amândoi ochii. 

Informaţiile s'au cules dela mama lui Weiss Ar~' 
drei, anume E i»abeta Weiss, care se căeşte de negrijar-
asupra copilului său. 

Păr. Ioan Păcurariu 


